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Adunarea generală a fondului preoţesc. 
în 4/17 s'a ţinut adunarea generală a fon

dului preoţesc sub prezidiul Prea sfinţitului nostru 
episcop diecezan, de faţă au fost: arhimandritul 
Vasilie Mangra, protosincelul Roman Ciorogariu, 
asesorul consistorial George Popoviciu, protoprez-
viterii: Vasilie Beleş, Dr. Traian Puticiu, Alex. 
Muntean, Nicolau Roxin, Procopiu Givulescu, Adrian, 
Dessean, Ioan Giorgia, Petru Serbu, Cornel Lazar; 
preoţii: Traian Vâţian, Dr. Dimitrie Barbu, Vas. 
Popoviciu, Ioan Iercoşan, Atanasiu Popoviciu, Dim. 
Popoviciu. Alexandru Nica, Iuliu Bodea, George 
Costina, Nicolae Balta, Ioan Covaci, Ioan Musca, 
Ioan Cimponeriu,' Laurenţiu Bâran, Ioan Hădan, 
Vasilie Roman, Alexandru Popoviciu, George Băran, 
Atanasiu Todan, Simeon Leucuţa, Andrei Horvat, 
Ştefan Domocoş, George Blaga, George Todan. 

înaltul prezidiu deschide şedinţa prin cuvinte 
sufleteşti, cum le grăeşte părintele fiilor săi, acel 
cuvânt îl rezumăm în următoarele: dorinţa preo-
ţimei s'a realizat prin aprobarea statutelor fon
dului preoţesc din partea Venerabilului sinod epar
hial şi prin aceasta a încetat îngrijirile preoţimei 
ce se iviseră în jurul chestiunei fondului preoţesc. 
Astăzi nu mai atârnă soartea preoţimei dela Con-
sistor, ci dela sine însăşi, după cum anume îşi va 
achită taxele de contribuire stabilite în statute. 
Să nu mai aştepte nimeni îmbiare: clopotele s'au 
tras, luminile s'au aprins, masa este aşternută 
pentru fiecare care vrea să între în beneficiile 
fondului. După aceste cuvinte cari fac atentă preo-
ţimea, la datoria ce o aşteaptă, dacă vrea să be
neficieze din fond, adecă că a întrat stadiul de a 
putea beneficia în deplină măsură de drepturile 
acordate de statute, dacă e să nu rămână eschisă 
dela acele beneficii în detrimentul ei propriu. 

După cuvântul archieresc viu aclamat d3 
preoţime, s'a purces Ia constituirea biuroului, ale-
gându-şi de notar pe protoprezbiterii Alexandru 
Munteanu şi Adrian Desseanu. 

De astadată încă s'a relevat chestia de a 
publică în foaia oficială a diecezei bilanţul încă 
înainte de adunarea generală, precum şi aceea să 
se publice, registrul celor beneficiaţi de fondul 

preoţesc. S'a constatat însă, că toate acestea stau 
la dispoziţiunea adunării generale, astfel că re
prezentanţii clerului în comisiune şi în adunarea 
generală sunt în situaţia de a vedea cu ochii tot 
ce să petrece cu averea fondului "preoţesc. Adu
narea generală văzând această claritate a espu-
nerii socoţilor în adunarea generală, însăşi a ab-
stat şi n'a mai inzistat la aceasta publicare. 

S'a dat apoi absolutor senatului care a ad
ministrat averea fondului preoţesc. 

In vederea, că consistorul nare puteri sufi
ciente adunarea generală încredinţează comisia de 
3 a adunării generale, ca până la 1 Iulie a. c. se 
facă pentru fiecare membru socoteala, că ce are 
să plătească, anume după clasa în care vrea să 
participe la beneficiile fondului şi astfel să-şi poată 
fiecare preot realiză drepturiLe pe baza statutelor 
nouă. 

Să mai împlineşte apoi şi vechea dorinţă a 
preoţimei ca să aibă fondul preoţesc propriul său 
referent, s'a decis adecă, ca să institue pe soco
teala „fondului preoţesc un referent ataşat la se
natul bisercesc, va să zică din sinul clerului. 

In comisiunea pentru constatarea deficienţilor, 
precum orândueşte acestea statute noui în cazu
rile de penzionare ce vor obvenî, s'au ales: Traian 
Văţan. şi Dr. Dimitrie Barbu pentru teritorul con-
sistorului arădan, iar Toma Păcală şi George 
Blaga pentru teritorul consistorului oradian. 

în comisiunea de 3 să aleg pentru noul 
period • Ioan Georgia, Alexandru Popovici şi And. 
Horvat. 

Alineatul 2 din §. 52 să înaintează reviziu-
nei sinodului eparhial, ca acesta să-1 interpeteze, 
întrucât plătirea pe 10 ani după taxele statute
lor noui, îndreptăţeşte la penzionare contemplate 
în statutele noui: pe 10 ani pe cât s'au plătit 
taxele, ori că aceasta ordine pe un restimp de 
10 ani dinaintea votării acestor statute, îndreptă
ţeşte la penziune după statutele noui, pe întreg 
timpul dela înfiinţarea fondului, adecă dela 1877 
încoaci? 

Pentru honorarea personalului din cancelaria 
Consistorială să votează o sumă de 500 cor., 



care sâ se împartă întră oficianţii, cari au lucrat 
la afacerile fondului preoţesc. 

Prea sfinţitul încheie după aceasta şedinţa 
binecuvântând preoţimea şi avântul ei; iar preo-
timea îl aclamă frenetic. 

„Pastorul cel bun". 
(Studiu exegetic) . 

(Ioan X. 1—18.) 

„Amin, amin grăesc vouă, cel ce nu întră pe uşă 
în staulul oilor, ci sare pe aiurea, acela fur este şi 
tâlhar; iar celce întră prin uşă, păstor este oilor. 
Aceluia portarul îi deschide, şi oile ascultă glasul lui, 
şi oile le chiama pe nume şi le scoate. Şi când scoate 
oile sale, merge înaintea lor, şi oile merg după dânsul, 
căci cunosc glasul lui, iar după cel străin nu merg, 
ci fug dela dânsul, că nu cunosc glasul străinilor". 

Aceasta pildă a zis lor Isus, iar ei nu au înţeles, 
ce erau acelea, ce grăia lor. Deci iarăşi a zis Isus : 
„Amin, amin grăiesc vouă, că eu sânt uşa oilor. Toţi 
câţi au venit mai nainte de mine furi sunt şi tâlhari, 
ci nu i-au ascultat pe ei oile. 

„Eu sânt uşa; prin mine de va întră cineva, se 
va mântui şi va intra şi va eşi şi păşune va afla. 
Furul nu vine fără numai să fure şi sâ junghie şi să 
piardă ; eu am venit, ca viaţă să aibă şi mai mult să 
aibă. Eu sânt păstorul cel bun. Păstorul cel bun 'sufle
tul său şi-l pune pentru oi; iar năimitul şi care nu 
este păstor, ale căruia nu sunt oile, vede lupul ve
nind şi lasă oile şi fuge, şi lupul le «răpeşte şi le risi
peşte, că năimit este şi nu-i este lui grijă de oi. Eu 
sânt păstorul cel bun şi cunosc pe ale mele şi sânt cu
noscut de ale mele ; precum mă cunoaşte pe mine Tatăl 
şi eu cunosc pe Tatăl, şi sufletul meu mi-1 pun pentru 
oi. Şi alte oi am, cari nu sunt din staulul acesta; şi 
pe acele mi-se cade ale aduce, şi glasul meu vor 
auzi, şi va fi o turmă şi un păstor. 

Pentru aceasta Tatăl mă iubeşte pe mine, că eu 
îmi pun sufletul meu, ca iarăşi să 1 iau. Nimenea nu-1 
ia pe el dela mine, ci eu îl pun pe el însumi. Putere 
am să-1 pun şi putere am iarăşi sâ-1 iau pe el ; a-
ceasta poruncă am luat dela Tatăl meu". 

Pericopa aceasta e vorbirea lui Isus la vindecarea 
orbului din naştere. Domnul scoate în ea la lumină sin
ceritatea şi devotamentul său pentru popor şi omenire, 
întrupat în reforma purificării moravurilor. 

E o figurată instrucţiune pastorală pentru îndru
marea caracterului preoţesc în general, aceasta vor
bire. Totodată o apologie a Domnului, provocata de 
intrigile farizeilor şi cărturarilor. 

Aceşti conducători jidoveşti l'au scos pe orb din 
sinagogă, pentrucă pe vindecătorul său, pe Isus l'a 
mărturisit de Mesia cel aşteptat, sm de Hristos, fiul 
lui Dumnezeu. Pedeapsa de sigur l'a atins simţitor. 
Isus îi întinde balzam în cuvintele: Eu sânt uşa*, oilor. 
Prin «redinţa în El, orbul vindecat trupeşte aveà să 
ajungă regenerat şi sufleteşte. El ne renaşte şi ne 
creşte în biserica Sa cu adevărul învăţăturii şi cu da
rurile duhului Său curăţitor, la o nouă viaţă. Cei ne
sfinţiţi prin doctrina şi darul său, cum e la pocăiţi, 
nu se pot privi ca intrând prin uşă, sau ca păstori, 
căci cu urmaşii apostolilor, Mântuitorul, când după 
învierea Sa a primit „toată puterea în ceriu a promis 
a fi până la sfârşitul veacurilor si pe pământ". (Mat. 
28, 18—20). 

însă pe cum şi dintre sf. apostoli nu toţi s'au 
adeverit ca trimişii Lui, aşa şi astăzi, nu toţi cei aleşi 
de păstori păstrează inspiraţia doctrinei şi a exemplu
lui trimiţătorului lor din ceriuri. 

Isus feriâ pe popor de conducătorii lui falşi, de 
farizei şi cărturari pe motiv, că îl tratează ca năimiţii 
şi furii. îl chiamă deci cu insistenţă la Sine, şi îşi 
zice păstorul cel bun. Atirmaţiunea şi-o justifică în 
vorbirea de sus, cu următoarele: 

1 ) El se aproprie de turmă pe cale adevărată. 
2.) Scopul îi este binele turmei. 
3.) Se aserveşte pentru turmă. 
4.) Cunoaşte turma. 
5.) El plineşte voinţa Părintelui. 
Formând acestea dovezi, tot atâtea criterii veci-

nice ale urmaşilor Domnului în chemarea înaltă a 
mântuirii, să le cercetăm mai de aproape. 

1. Păstorul cel bun pe cale adevărată se apropie 
de turmă. Pe uşa staulului, iar nu peste gard. Isus a 
păşit cu învăţătura adevărului, cu inimă curată, pă
truns de necesitatea îndreptării, a mântuirii poporului 
din „întunerecul păcatului şi din umbra morţii". Nu cu 
măguliri personale ca profeţii cei falşi, ori prin terori
zări ca farizeii, cărturării şi preoţii jidovilor, ci cu 
sincera iubire a binelui, şi cu pilda a căutat să cuce
rească inimile. 

2. Scopul păstorului celui adevărat e altul, ca al 
năimitului. Din mai multe locuri ale sfintei scripturi 
reiese, cum grijeâ păstorul de oi. Le asigură păşunea 
şi bunăstarea, pe celea sdruncinate sau cu piciorul 
frânt le legă, pe cele rătăcite le căută (Ez. 34, 4. 
16), mieii îi luă în braţe (Isaia 40, 11) oile, ce alăp
tau, nu le siliâ la cale lungă (I. Moise 33, 13), şi a-
părâ turmă de lupi, urşi şi lei (I. împ. 17. 34 ss. Is. 
31. 4). Aceasta grijă mare o avea mai vârtos, că atât 
în urma sărăciei, cât şi pentru frumseţea şi onoarea 
vieţii păstoreşti, la Jidovi păstorul de regulă eră în
suşi proprietarul turmei. Ca atare păstor este declarat 
în s. scriptură însuşi Dumnezeu (ps. 22. Luca 15.) şi 
se numeşte Mântuitorul pe sine, după idealul, ce îl 
avea despre aceea ocupaţiune. Recomandaţia cea mai 
frumoasă şi-o dă El în cuvintele, prin cari tocmai idea
lizează păstorul: „păstorul cel bun îşi dă sufletul pentru 
oi"-. Ca şi când ar zice : Şi aceea se ţine de carac
terul păstorului celui bun, să iubiască, să grijască, să 
vindece turma, dar caracteristica principală alui este, 
să o apere de toată primejdia cu orice preţ, chiar cu 
preţul vieţii sale, dacă o cere trebuinţa. Ceeace o 
făcea păstorul idea) pentru oile sale, acelaşi sacrificiu 
l'a dorit şi l'a adus Domnul după condiţiile de atunci 
pentru întărirea cauzei sale şi din iubire cătră adicţii 
săi. „Mai mare iubire nimenea nu are, ca aceasta, ca 
să-şi pună cineva viaţa pentru amicii săi". Io. 15. 13. 

Culoarea cea albă pe cadru negru iese mai tare 
la iveală. Şi caracterul adevăratului păstor o lămureşte 
Domnul in paralelă cu figura sinistră a păstorului 
celui slab. Acesta e „năimitul" sau cel plătit, carele 
cu duh de serv mai mult ,,de plată are grije", şi nu 
atât de soartea oilor, cari nici nu sunt ale sale. „Când 
vine lupul, le lasă pradă şi „fuge". Cât de potrivită 
este figura pentru ilustrarea celui ce lucră din egoism. 
Cum se dejoseşte prin asămănare păstorul sufletesc, 
căruia nu îi este de poporeni, ori de lucrul său, ci 
de sine însuşi, de plată şi onoare. Cât de indiferent 
ori slab îl vor află greutăţile pastorale ori chiar primej
diile ce vor dă peste parohie! 

Farizeii şi-au văzut periclitată popularitatea prin 
vindecările lui Isus. Munca Dlui îndreptată spre trezi
rea credinţei şi conştiinţei religioase, a fost privită de 
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ei subiectiv, numai ca o ridicare a Lui, în dauna lor. 
Din gelosie li-se naşte ura contra lui Isus, până ce 
ajung în orbia să-1 ucidă ca să rămână poporul în 
conducerea lor. Lor li-a zis Domnul: Vai vouă cărtu
rarilor si farizeilor făţarnici, că voi închideţi împără
ţia certurilor înaintea oamenilor, voi nu intraţi, şi pe 
'cei ce vreau să între, nu-i lăsaţi." (Mat. 23. 13.) 

„împărăţia ceriurilor" sau fericirea prin virtuţi 
sau calităţi sufleteşti este scopul conducerii înţelepte 
a unui popor. Fericirii acestuia prin regenerarea şi 
creşterea lui religioasă-morală au să-şi consacre viaţa 
conducătorii lui bisericeşti. Dacă însă pentru orice 
lucru mare, cu atât mai mult însă pentru reforma 
minţii şi inimii unui popor se cer jertfe grele dela 
dascălii lui, ca abz cerea de comoditate, studiu, ade
vărată pietatp, pentru a cugetă şi simţi într'adevăr 
nobil, după legea dumnezeească a iubirii deaproapelui, 
— şi muncă asiduă pentru interesele de obşte ale 
poporului, căutând delăturarea greutăţilor, şi vindeca
rea raneior lui, uşurându-le greul traiului ori măcar 
sufletul prin învăţături şi mângâieri, şi trezind nădejdi 
cu provenirea viitorului. 

N'a sosit oare ciasul al 12-lea pentru a înţelege, 
că slujirea la altar nu constitue excluziv cultul dum
nezeiesc ci acesta are să fie întărit cu păstorirea de
votată, a turmei cuvântătoare, grijind ca să nu rătă
cească sau să se smintească nici măcar un poporean, 
precum o învaţă Domnul în parabola păstorului ce 
caută şi pe cea una rătăcită din o sută de oi. (Luca 
15. 1—8). Astăzi, până şi la administraţia lumească e 
aplicată în lumea cultă deviza, că nu poporul este 
pentru conducător, ci acesta, funcţionarul, pentru 
popor... 

Ce mulţămire ideală a conştiinţei avea apostolul 
Pavel în urma misionarizmului şi a păstoririei sale 
zăloase! Se credea ajuns până „în al şeptelea ceriu". 
Câtă onoare pune în prospect apostolul Petru pentru 
vredniciile pastorale! „Cununa nevestejită a mărirei". 
I. Pet. V. 3 - 4 . ] 

De altă parte câtă osândă şi anatemă în s. scrip
tură pe păstorii cei năimiţi ori usurpători, asămănaţi 
furilor, cari „laptele îl mancă, cu lâna se îmbracă şi 
oile grase le junghie, dar de paşterea oilor n'au grijă". 
Din mâna lor li-se vor cere oile cele pierdute, şi sân
gele celui nelegiuit", pe carele nu l'au advertizat dela 
rău. (Ezech. III. 17. 18, şi XXXIV 3—10). 

(Va urma.) 

Ura faţă de carte. 
Cuvintele puse în fruntea acestui articolaş, ni-se 

par de necrezut. Omanimea în timpul de azi ajungând 
la un grad mai înalt de cunoştinţă şi isteţime, încearcă 
mai multe, face diferite întreprinderi şi toate aceste 
întâlniri produc Un contact viu între om şi om. Co-
merciul şi industria sunt acei doi factori, cari promo
vează mai mult contactul între oameni; acestor două 
ramuri putem zice este a i-se atribui în cea mai mare 
parte civilizaţia. Şi cum să poţi retâceâ, că aceste 
două ramuri sunt pârghiile înfloririi unei ţări, când 
toţi articlii de alimentaţiune şi toate obiectele nece
sare omenimei trec prin manile comercianţilor şi se 
prelucru de manile industriaşilor. Uşurei la vorbă, abili 
la desfacerea lucrurilor şi. tari la convingeri îi face pe 

toţi aceştia vecinicul sbucium din viaţă, unde concu
renţa frământă şi pe cel mai greu la isprăvuri, om 
cu combinaţii, breslaş după toată rânduiala. 

Dacă te opreşti azi la vorbă cu un om din soiul 
celora despre care vorbim mai sus, te pune în uimire 
cunoştinţa lui de viaţă, modul lui practic şi esact de 
a judecă împrejurările şi uşurinţa, prin care li-se şti 
vârî la sân. Toate aceste progrese le-a putut ajunge, 
nu prin studiarea tuturor formelor algebraice ori prin 
memorizarea bucolicelor atât de mult gustate în vre-
mile clasicismului, ci prin vecinicul contact cu lumea, 
prin cetirea cărţilor vieţii, în cari fără slove, atâtea 
înţelepte şi nebune lucruri se spun. Dar pe aceşti 
aprigi vâslaşi ai omenimii, nu numai viaţa îi poleeşte. 
Nu este azi soiu de oameni, cari se îndeletnicesc cu 
acelaş lucru, ca să nu aibă organul lor de publicitate, 
cari le apără interesele şi îi pune în curent cu acele 
izvoare de câştig, unde cu puterea braţelor îşi asigură 
traiul zilii. Homarii oraşelor, aceste ciuhe merge de 
cari şi paserile se spăriau, toată ziua îi funingenat 
încât numai ochii i-se văd şi el totuşi este mândru 
că îşi poate ceti Dumineca revista sa cu prefaţa ce 
reprezintă urloiul eu toate fazele sale de existenţă. 
Un altfel de oameni, cari trăiesc din fileraşiii pasage
rilor: hamalii, încă îşi au foaia lor oficioasă. Ei în 
aceea îşi fac drumuri nouă bunăstării lor şi îşi iau în 
suflet toate ştirile, cari privesc relaţiunile lor de viaţă. 
Acest pomelnic îl poate omul lărgi foarte departe, dar 
aflu de prisos a o face aceasta, ci să mă opresc la 
propriul obiect al acestui articolaş. 

Propriul obiect, după premergerea celor de sus 
este uşor al află; soiurile de oameni adecă, caut şi 
au nesilită iubire de carte, de progres, de civilizaţiune. 
Fiecare grupă de oameni îşi ţine cu drag revista sa 
informativă; ceata preoţească însă, aceasta onorată 
massă de intelectuali, care are să fie pentru toate îm
prejurările lexicon sincer, blând şi ezact, cu durere 
trebue să constatăm, că nu iubeşte cartea ori mai 
semnificativ zis, — ureşte cartea. 

La aceasta retrogadă concluziune ajungem în 
urma şirelor publicate în micul organ de ştiinţa şi li
teratură bisericească mai vastă în „Revista Teologică". 
în jurul acestei escelente reviste preoţeşti, este gru
pată cea mai aleasă ceată de intelectuali, cari cu mari 
nădejdi au hotărît să scoată o foae pentru luminarea 
clerului. Scoaterea acestei reviste în nr. 1 o motivează 
redacţiunea foarte frumos, zicând că o reclamă vali-
ditarea istorică şi actuală a bisericei noastre. Acest 
steag evanghelicesc de înfrăţire însă, în nr. 1 al re
vistei din anul curent este întrebat, pentruce şade 
cotit şi posomorât, şi răspunde: pentrucă spriginul ci
titorilor în Ioc să crească — „a slăbit". Grea vorbă. 
Dacă ne gândim la iubirea de carte remarcată mal sus 
la comercianţi şi industriaşi, în cumpănă desinteresului 
cade plumbul şi mai uimitor. 

Numărul preoţilor după cum arată protocolul 
congresului din 1907 este peste două mii; acest con
tingent — după detragerea alor cincisute preoţi, să zic em 
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caşi deficienţi, parohii vacante etc, — dacă este so
lidar, poate între orice împrejurări să susţie o revistă 
teologică. La aceste înzistenţe ale mele, purcese numai 
din motivul simţului de colegialitate, progres cultural 
şi din act de înfrăţire, vor fi poate unii, cari fără 
drept vor declamă la poziţii escepţionâtoare, că revista 
nu publică lucruri practice preoţeşti sau că nu este 
oglinda vie a vieţii bisericeşti din întreaga metropolie. 
Aceste observări sunt instigări fără rost, cari nu se 
pot invoca, decât pentru a fi mântuit cu ceva motiv 
vezi Doamne, din rândul abonaţilor. 

Din viaţa de doi ani a „Revistei teologice", cri
ticul şi observatorul conştienţios nu poate spune alt
ceva, decât că a fost redactată totdeauna interesant, 
frumos şi cuminte ; nici aceia nu se poate spune, că 
redacţiunea nu şi-a dat silinţa a o face zi de zi mai 
bună, mai 1 amplă. Dacă ni-s'ar pune întrebarea pen-
truce să, poartă preoţimea faţă cu aceasta bună re
vistă, cu atâta lipsă de interes, răspunsul meu n'ar 
putea fi altul decât: că-i săracă cu Duhul. Aceasta ar 
fi nota cardinală, iar cea accesorie s'ar putea spune 
a fi: că nu publică lucruri locale ori asămănătoare cu 
viaţa pastorală a particularilor şi cu nevoile dela sate. 
Acest lucru îl observă aproape tot preotul dela sate, 
dacă-1 întrebi pentruce nu abonează revista, şi cu 
puţin drept. 

în vremile de azi, păscându-ne timpuri grele, 
ar fi norocos să avem preoţime şi învăţătorime vie, 
cu simţ de solidaritate mai înălţată ca până acum ; 
şi durere toate sunt: învers. „ Vatra şcolară" buna re
vistă pedagogică, a prohodit-o neinteresul din anul 
trecut, a făcut-o să nu mai iasă, şi acuma preo
ţimea prin nespnjinirea revistei dela Sibiiu, se prepară 
aşazicând încetul, a îmbrăca haine cernite, a lua crucea 
luminii în mână şi a-se adună la prohpdirea „Revistei 
Teologice" care şi-a pus de gând să verse cu timpul 
„în belşug" lumina asupra noastră a tuturora. Câtă 
recunoştinţă! Această serioasă revistă şi-a desfăşurat 
mândrul său steag pentru întărirea bisericei şi a mo
ralităţii şi adevăratei mucenicii, cari zilnic au îndato
rirea a-le îndeplini aceste cerinţe, nu o sprijinesc, nu 
se apropiu de un astfel de coleg, cum este „Revista 
teologică" ci-1 încunjurâ, sau dacă cu lista de sub
scripţie în mână, alergi la vre-o adunare preoţească 
dela om la om, cu puţine escepţiuni — toţi îţi resping 
creionul sd-zându-se prin diferite forme, că nu poate 
fi abonent. 

Aceasta solidară respingere de carte, ce se poate 
observă la preoţime în mare parte, parcă este un ne
fericit „omen" pentru viitorul bisericei noastre, cum 
se desluşeşte deja ca şi un nefast fapt naţional-bise-
ricesc, că învăţătorii şi-au îngropat sfătuitorul sincer 
„Vatra şcolară". 

Scrutătorul e izbit puternic de împrejurarea, că 
toţi ceia cari resping creionul, au acasă în nuce tur
mele lui Ietro şi vitele lui Lot, sunt situaţi adecă bine 
mamoniceşte, încât pentru ei în lume curge lapte şi 
miere. 

Soartea revistei despre' care e vorba, o au şi 
celelalte foi în multe părţi ce priveşte abonarea lor 
din partea preoţimei. Foi de ştiinţă nu abonează fiincă -
nu au de gând a se face profesori, refugiul celor ce 
urăsc cartea, iar foi zilnice nu sprijinesc, unii pentrucă 
nu au posta în loc, alţii pentrucă sunt scumpe, iar un 
soiu de oameni mai mult de silă şi de frică. 

Le-am înşirat toate aceste fapte, pentru a rea
suma modul erovat de judecată al acelor apostoli ai 
luminii, cari urăsc cartea şi-şi subtrag sprijinul dela 
tinera noastră literatură, împedecând astfel frumoasa 
ei desvoltare, a cărei premenire se remarcă zi de zi. 
Momentele relevate aci le prezint ca şi un tablou 
spăimântător al nesprijinirei ziaristicei noastre, cu sco
pul, ca ceice'l vor privi, pătrunşi de fiorul răspingerei 
luminii, să se abată din ceata sămănătorilor sămânţei 
lui Hristos, cari pe amvon vestesc că-s „lumina lumii" 
iar în fapt, nici habar nu au de lumina ce o produce 
lumea. 

Fac deci călduros îndemn călră fraţii preoţi, ca 
să sprijineacă foile şi revistele noastre, câ aşa să nu 
fim părtaşi de păcatul, că o revistă bună teologică 
trebue să moară în manile noastre pentru — necredinţă. 

Numărul abonaţilor pentru revista despre care 
vorbesc, aproape în toate diecezele este minimal ori 
chiar mai mult ridicul. Nu poate nime pofti, ca un 
preot să aboneze toate foile şi revistele noastre, dar 
dela îndatorirea naţională-bisericească, ca să ţină mă
car o revistă bisericească şi unul dintre ziarele noastre 
mai bune, nu-i intelectual de seamă nu-i iertat a să 
subtrage. 

Cei-ce au urechi de auzit, ar fi foarte bine, dacă 
s'ar hotări a pune cu drag jertfă pe altarul modest al 
culturii noastre. 

F.-Oşorheiu, Aprilie 1909. 

Petru Popa. 
preot. 

Emil 
sau 

Despre educaţiune 
de 

J. J . Rousseau, 
tradus de 

Ioan Ardelean, înv. 

Cartea II. 

(Continuare.) 

Aşadară ce e filozofia vieţii omeneşti, care e 
calea şi modul cari să-i conducă pe oameni la ade
vărată fericire? Nu vom găsi-o tocmai în aceea, că 
micşorăm poftele, de frica că dacă numărul acestora 
ar trece peste puterile noastre, atunci o parte a pu
terilor ar rămânea inertă şi omul nu ar putea 
să se desfăteze cu întreaga sa fiinţă. Dar nu con-



sista nici în aceea, că potenţăm abilităţile noastre, 
pentrucă dacă numărul poftelor din întâmplare ar 
creşte mai mare, atunci am fi cu mult mai nefericiţi, 
ca mai nainte, — ci consistă în aceea, că aducând 
în deplină consonanţă poftele cu puterile noastre, să 
suprimăm superficialitatea acelora. Numai aşa va fi 
posibil, ca pe lângă întrebuinţarea tuturor forţelor, 
dispoziţia sufletească să fie liniştită şi împăcată. 

Aşa a întocmit-o aceasta dela început Creatorul, 
carele face bine tot ce face. El necondiţionat nu în
zestrează pe om cu mai multe pofte, decât cu cele ne
cesare pentru propria existenţă, nici cu mai multe 
facultăţi, decât cu atâtea cari sunt indispenzabile pentru 
satisfacerea acelora. Celelalte le-a plantat în sufletul 
nostru, ca un fel de rezervă ca în caz de lipsă să le 
putem dezvoltă. Numai în aceasta stare primitivă nu 
nu este încă conturbat echilibrul între facultăţi şi pofte 
şi numai astfel nu e omul nefericit. Dar îndată-ce în
cep a funcţiona forţele spirituale, fantazia, «are între 
toate forţele este cea mai activă se deşteaptă îndată 
şi numai decât premerge tuturor. Aceasta este forţa 
aceea, care trecând peste hotarele posibilităţii deş
teaptă în suflet diferite pofte, cari ademenesc şi nutresc 
speranţa satisfacerii. Dar obiectul perspectivei noastre, 
care cugetăm, că-1 stăpânim dispare mai îngrabă, fără-
ca sâ-1 putem ajunge... 

Din contră cu cât rămâne omul mai aproape de 
starea sa primitivă, poftele vor ti cu atât mai neîn
semnate şi neînsemnate va fi. totodată şi diferinţa între 
facultăţile existente, aşa că e mai aproape şi de reala 
fericire. Omul e mai puţin nefericit chiar atunci, când 
se conzideră a fi în lipsa tuturor acestora, fiindcă mi
zeria nu e lipsa unei posesiuni, ci simţirea lipsei. 

Lumea reală este determinată, fantazia nu are 
hotare; nefiind în stare să întindem hotarele aceleia, 
trebue să restrângem pe ale acesteia, fiindcă din dife
renţa lor isvoresc toate neplăcerile, cari ne fac în-
tr'adevăr nefericiţi. Vom vedea că toate bunurile pă
mânteşti aparţin domeniului înehipuirei dacă nn luăm 
în conziderare puterea şi sănătatea; tot aceasta o vom 
experimenta-o şi despre durerile noastre, dacă vom ex-
cepţiona durerile corporale şi mustrările conştiinţei. 
Aceasta toţi au băgat-o de seamă, fiind reală, dar 
practizare ei nu e nici decât reală, ear noi numai 
aceaste din urmă am luat-o în conziderare. 

Ce trebue să înţelegem când zicem că omul e 
slab. Cu cuvântul „slab" semnificăm integritatea unei 
fiinţe. / >ela, care prin puterea lui produce mult decât 
are trebuinţă, fie acela cel mai mic verme, îl putem 
numi tare; ear acela care prin puterile lui nu poate 
satisface tuturor dorinţelor sale fie acela chiar elefant 
leu, domnitorul întregei lumi, semizeu, sau zeu întreg 
nu va fi decât o slabă creatură. Acel înger revoltat 
care nu şi-a cunoscut firea a fost mai debil decât acel 
muribund fericit, care urmând firei sale a trăit în pace. 
Omul e foarte puternic dacă e îndestulit cu eul său, 
dar e peste măsură de debil dacă voeşte să se ridice 
peste natura sa omenească. Să nu vă închipuiţi că 

vi-se măresc puterile, dacă potentaţi în silă capacită
ţile voastre, căci e chiar contrarul puterile voastre 
vi-se vor mici dacă ambiţia voastră e mai mare ca 
forţele voastre. Să determinăm raza cercului vast de 
activitate şi să rămânem în mijlocul mrejei sale, atunci 
în totdeauna vom putea satisface nouă înşine şi nu ne 
vom plânge de neputinţele noastre fiindcă nu vom avea 
ocaziunea să le simţim. 

Fiecare animal are atâtea forţe câte îi sunt tre
buincioase Ia susţinerea vieţei sale singur omul are 
forţe mai multe de câte are trebuinţă, şi e foarte ca
racteristic, că chiar prisosinţa aceasta îi cauzează ne
fericirea. Omul poate câştiga mai mult prin munca 
manilor sale ori unde pe rotogolul pământului, decât 
are trebuinţă pentru susţinerea vieţei sale, şi dacă ar 
fi destul de cuminte ca să nesocotească prisosinţa a-
ceasta, ar putea să-şi acopere trebuinţele fără ca să 
fie avizat la aceasta prisosinţă. „Necesităţile mari — 
zice Favriu — isvoresc din prea mare abundanţă şi ade
seori ajungem la un obiect pe care nu'l avem prin 
faptul că pe lângă obiectele pe cari le avem mai dăm 
încă ceva din puterile noastre. Prin faptul câ alergăm 
după mărirea fericirei -noastre, facem ca aceasta să treacă 
în nefericire. Acela care nu doreşte alte, decât ea să 
trăiască acela ar putea să trăiască fericit şi totodată 
cinstit, pentrucă ce avantaj i-ar da viaţa necinstită. 

Dacă omul ar fi nemuritor soartea lui ar fi peste 
măsură de trista şi deamnă de compătimit. Moartea e 
un ce neplăcut, dar e dulce speranţa că nu vom trăi 
în veci şi că suferinţele vieţei noastre pământeşti le 
va mântui o viaţă mai bună. Dacă însă nu s'ar oferi 
viaţă eternă nu-mi prea vine a crede că ar fi' vr'un 
om*) care ar primi acest dar. Că ce speranţă ade
menitoare, ce alte mângăeri ne-ar rămânea în faţa va
lurilor sorţii şi a mizeriilor oamenilor? 

Omul primitiv, care nu vede în viitor nu ştie 
aprecia viaţa în întregimea ei şi aşa nu mult îi pasă 
de pierderea aceleia. Omul cult afară de viaţă cunoa
şte lucruri mult mai preţioase decât viaţa, pe cari le 
aşază înaintea acesteia. Numai semidocţii şi semiculţii 
cari — necunoscând ce este dincolo de mormânt 
— descriu moartea în colori aşa de triste, caşi 
când nu ar exista o altă mai mare nefericire. 

Fiindcă moartea nu o poate înconjura nimeni, 
omul înţelept o priveşte ca o cauză mai mult pentru 
suportarea greutăţilor pământeşti. Dacă nu am fi si
guri, că o vom perde vre-odată, nu e vrednic a ne 
osteni întru susţinerea ei. 

Toate greşelile morale sunt închipuiri, escepţio-
nând una d. e. crima, dar şi aceasta una depinde 
dela noi ; dar năcazurile naturale sau ne nimicesc pe 
noi, sau se nimicesc ele înşile. Medicamentul acesteia 
e timpul sau moartea; dar cu cât suntem în stare mai 
puţin a răbda, cu atât trebuie să suferim mai mult. 
Vindecarea boalelor ne aduc mai multe neplăceri, decât 
însăşi suportarea boalei. Să trăim natural, să fim răb-

*) E ştiut că în cazul de faţă vorbesc numai despre oa
menii cari ştiu cugeta şi nu despre oameni în general. 



durii, să alungăm medicii; fiindcă moartea şi aşa nu 
o putem să o evităm şi aşa o vom simţi o singură 
dată, pe când medicii în fiecare zi ne spărie cu moartea 
sbiciuind închipuirea noastră în continuu. Eu de-apu-
rurea voiu întrebă ce servicii reale a adus omenimii 
aceasta meserie mincinoasă"? E adevărat însă, că unii 
pe cari i-au vindecat medicii poate ar fi murit fără 
ajutorul lor ; dar şi viceversa atâtea milioane pe câţi 
i-au omorât poate rămâneau în viaţă. Omule, dacă 
mai ai încă puţină minte, nu pune la „loteria aceasta, 
unde poţi pierde, dar de câştigat foarte pujin se poate. 
Rabdă, mori sau te întramă, dar la ori şi ce caz'trâ-
eşte până la cel din urmă minut. 

(Va urma). 

CRONICA. 
închiderea sinodului diecezan. Sâmbătă s'a 

încheiat sesiunea sinodului diecezan de pe anul curent. 
Sinodul, sub conducerea înţăleaptă şi deamnă a P. S. 
S. Dlui Episcop Ioan I. Papp, conştiu de înalta sa mi
siune, a desbătut cu demnitate toate cestiunile vitale 
ale bisericei noastre. — Aducem şi noi prezidentului 
şi membrilor înaltei corporaţiuni prinosul nost de re
cunoştinţă. 

Mulţumită publică aduce comitetul parochial din 
com. Honţişor institutului de credit „Crişana" din Brad 
pentru ajutorul de 100 c<?r. votat şcoalei din Honţişor. 

Necrolog'. Luni, în 19 Aprilie a încetat din viaţă 
după lungi şi grele suferinţe,- văduva Elisa Stanescu; 
a fost înmormântată Mercuri, în 21 Aprile. - Odih-
nească-se în pace ! 

Penzia unei văduve de învăţător. Dintr'un caz 
dat, judecătoria supremă administrativă a hotărît, eă 
unei văduve de învăţător nu i-se poate detrage din 
penzie pe motivul, că soţul său ar fi rămas dator cu 
unele taxe la fondul de penzie. 

Alegerea noului stareţ din Sinaia. Soborul 
mănăstirei Sinaia a fost convocat Vinerea trecută spre 
a proceda la alegerea unui stareţ, în locul regretatului 
arhimandrit Nifon, mort la Tiberiada pe când călătoria 
spre Ierusalim. 

Alegerea a fost presidată de Arhimadritul Visa-
ribn, stareţul mănăstirei Cernica, asistat de părintele 
econom Gibescu din partea Mitropoliei. 

între candidaţi, a fost şi Arhimadritul Dionisie R. 
Simionescu, fost stareţ al mănăstirei Predeal şi paroh 
bisericei domneşti din Buşteni, încă dela zidirea acestui 
sfânt locaş. Cuviosul Arhimandrit Dionisie a întrunit 
toate voturile călugărilor, aşa că a fost proclamat ales 
stareţ al mănăstirei Sinaia. Instalarea Arhimandritului 
Dionisie la Sinaia s'a făcut a treia zi de Paşti. 

Laudă pentru românce. Scriitorul L. Minovici 
publică „Archive d'anthruopologie criminelle", un studiu 
asupra criminalităţii femeilor. La o sută de caşuri cri
minale, femeile diferitelor neamuri de popoare dau 
următoarele procente: în Anglia 26 de procente, în 
Francia 20, Germania 17 Austro-Ungaria 14, Spania 11, 
Statele-Unite 10, Italia 8, iar în România numai 2. 
După statistica aceasta femeile române sunt cele mai 
bune şi mai cum se cade. Minovici esplică lucrul din 
faptul, că româncele sunt mai religioase, şi că relativ 
nu-s alcoolice. Criminalitatea pretutindenea stă în le 
gâtură cu consumarea băuturilor spirtoase. Cea mai 

mare criminalitate la femei este în Anglia şi Francia, 
unde să face abusul cel mai mare în alcool. La bărbaţi, 
cum se vede, crminalitatea în toate ţerile e cu mult 
mai număroasă decât la femei. 

Sfaturi economice. 
Umflarea ugerului, se vindecă dând animalului 

pe fiecare zi câte 40—60 grame drojdie de bere. 
Vindecarea umflăturilor făcute de şea. Puneţi 

în timpul nopţii peste umflătură balegă ferbinte de cal 
şi dacă se poate să se schimbe de 2—3 ori. Umflătura 
îngrijită astfel piere până dimineaţa. 

Distrugerea Negilor. întrebuinţând următorul 
mijloc negii pier şi nu mai să ivesc niciodată: Se ia 
un ac, mai mare sau mai mic, după mărimea negelului 
şi se vâră în mijlocul lui până ce animalul nu mai 
poate să sufere durerea. Apoi acul se arde până la 
roşu cu o lumânare şi astfel încălzit, se bagă pe gaură 
făcuta întâi la mijlocul negului cu acul rece, până 
animalul iarăşi simte durere. Puţin după aceasta mică 
operaţie, negul se înegrieşte şi cade, iar în locul lui 
creşte carne sănătoasă. 

Cronică bibliografică. 
A apărut Nr. 3 al Revistei Teologice organ 

pentru ştiinţa şi viaţa bisericească. Redacţia şi Admi
nistraţia: Sibiiu, strada Reissenfels, 11. are următorul 
cupris: La chestiunea „Monumentului Mitropoltului Şa-
guna" p. B. Spinoza şi Panteismul I. Broşu. Biserica şi 
Catechizare Dr. G. Ciuhandu Modernismul şi enciclica 
„Pascendi" Arhim. luliu Scriban. Jurământul în cele 
21 predici „despre statui" etc. Nicolae Cotos. Români 
şi Rutenii în biserica gr -or din Bucovina R. Cândea. 
Spovedirea feţelor bisericeşti Gh. Tulbure. Predică în 
formă de conferinţă pentru prima zi de Paşti. Gruia. 
Predică pntru ziua a doua de paşti Prof. Crăciunescu. 
Din scrierile s. loan Ghrisostom G. Pletosu. Viaţa Bise
ricească : Din biserica noastră: Proiectul de lege despre 
congrua; Pe rug; în cercul lliei; O întregire ce se 
impune Dr. N. Bălan. Conferinţe cacehetice Prof. Cră
ciunescu. Din biserica României: Discuţiunea despre 
modificarea legii sinodale în senatul României Celidoniu 
Poncea. Tipicul cultului religios Cantor. 

Biserica Ortfoodoxă Română revista periodică 
eclesiástica a sântului sinod al s-tei biserici autocefale 
ortoxe române, pe luna lui Martie are următorul sumar: 
Alegerea. Investirea şi Instalarea noilor Mitropoliţi. 
Carte postorală dată de I. P. S. Mitropolit Primat cu 
prilejul sf. şi marelui Post al Pâresimilor. Câteva cuvinte 
asupra Omiliilor bisericeşti. Credinţa în popor. Hrisostom 
ca orator. Macabeii. Din esemple vrednice de imitat. 
O scrisoare. 

A apărut „Luceafărul11 Nr. 7 cu următorul 
sumar: I. Agârbicaanu, Teleguţ (schiţă). A. Seca. Cântec 
(poiezie). Caton Theodorean, Felicitări (schiţă . G. Rotică. 
S'a dus (poezie). Măria Cunţan, închinare (poezie), 
Simina Bran, O floare (poezie). E Hodoş, Pagine străine : 
Ivan Turgheniev: Ceasul. Dări de seamă : G. Asachi: 
Poezii (G; Îogdan-Duică). Două volume de critică 
impresionistă (I. Duma). N. lorga: „Geschichte des os
mani schen Reiches" (I.). G. S. Petrow : Calea spre Dum
nezeu (Gh. T.). Cronică: Pesimismul lui Eminescu ală
tur' de pesimismul lui Lenau (C, Lacea). Conferinţele 
şi seratele „Asociaţmnii". Cobzarul (O. de K.). Fluerul 
Ciobanului. Conferinţe în Braşov (L.). Concertul tin. din 
Budapesta. Biserica lui Horia.. Mobile româneşti. Re-



viste şi ziare, Ştiri. — Poşta Redacţiei. — Bibliografie. 
Ilustraţiuni: Mobilierul unei odăi româneşti. Biserica 
lui Horia. Mauzoleul lui Ion Brătianu, Vedere din parcul 
dela Florica. 

A apărut No. 419 din „Biblioteca pentru toţi" cu
prinzând : Lăutarul din Cremona, piesă de Franqois 
Coppee, tradusă în versuri de Traian Demetrescu. 
Preţul 30 bani. 

Franqois Coppee e unui d.n poeţii francezi cei 
mai cunoscuţi şi cinstiţi. El are darul de a fermeca, şi 
popularitatea lui e universală. 

Lăutarul din Cremona, e una din operile cele 
mai reuşite ale celebrului autor.al Trecătorului, care 
dintr'odată s'a ridicat până la cele mai înnalte culmi 
ale gloriei. 

Lăutarul din Cremona e e poveste de dragoste, 
de-o duioşie neîntrecută în care Filipo, un muzicant 
genial dar cocoşat se jertfeşte pe sine, ca să facă feri
cirea fetei pe care o iubeşte, dar care iubeşte pe un 
altul. Situaţiile dramatice şi poezia .versurilor şi a cu
getărilor fac ca Lăutarul din Cremona, să fie operă 
desăvârşită. Tradusă de regretatul şi duiosul poet Tr. 
Demetrescu, versiunea românească redă frumuseţea 
originalului. 

No. 4 3 2 - 4 3 3 din „Biblioteca pentru toţi" cuprin
zând : Romanul căsătoriei, de cunoscutul scriitor şi 
filozof rus Lew Tolstoi. 

în acest roman Tolstoi arată, cât de greşit e creş
terea ce să dă azi fetelor, cum ele nu sunt de loc 
pregătite pnntru înalta lor menire de soţii şi mame; 
arată d'aşemenea, in cunoscutu-i stil limpede şi curgător, 
cum viaţa de lux şi petreceri din oraşele mari e obârşia 
multor nenorociri şi distrugătoare a număroase casnici. 

Romanul căsătoriei, care captivează numai decât 
pe cititor şi-1 ţine până la sfârşit sub farmecul său, 
trebue să fie citit de orice părinte, care îşi iubeşte 
familia. Traducerea e făcută cu o deosebită îngrijire de 
cătră pnblicistul B. Marian. Preţul unui volum 60 de 
bani. Se află de vânzare la librăria diecezană-

No. 410 -411 din „Biblioteca pentru toţi" coprin-
zând Ştiinţa. Amuzantă. Experienţe atrăgătoare 
întemeiate pe legi ştiinţifice, de Tom Tit. Traducere 
de Laura Nădejde, Un volum de 208 pagini cu 70 
ilustraţii. Preţul 60 bani 

Exerciţiile lui Tom Tit, sunt foarte populare în 
lumea şcolară din străinătate, căci pe cât sunt de 
instructive, pe atât sunt de atrăgătoare,. 

Multe din experienţele coprinse in acest volum 
sunt simple jocuri menite să înveselească o societate; 
dar cea mai mare parte din ele se întemeiază pe vre-o 
lege din domeniul fenomenilor fizice şi iau prin aceasta 
un caracter cu adevărat ştiinţific. Se poate uşor deduce 
de aci marea însemnătate a acestor experienţe pentru 
educaţia ştiinţifică a tinerimei. Copilul petrece făcând 
jucării nostime şi, jucându-se, învaţă. în adevăr, la 
urmă rămâne cu o mulţime de cunoştinţe despre legile 
fenomenelor fizice şi aplicările lor. Preţul unui exemplar 
60 bani. Se află de vânzare la librăria diecezană şi la 
toate librăriile din ţară. 

A apărut: „Biblioteca pentru toţi" No. 423 cu
prinzând : Domniţe jupânese romane de altă dată 
de d-1 Octav G. Lecca. Preţul 30 bani. Aceasta operă 
e„ 0 P r i v i r e retrospectivă în istoria noastră, care, pe 
lângă atâtea figuri de domni viteji şi mari, — a avut 
o mulţime de femei măreţe; figuri blânde, dar sublime, 
cari au jucat un rol de seamă în trecutul nostru şi 
cărora le datoram o pioasă recunoştinţa. 

Poşta Redacţiei. 
e. u. Reflexiuni la răspuns vor apărea în un 

număr viitor fiind că acum avem prea mult material. 
Ne vei permite, ca să omitem părţile de natură per
sonală, dând tiparului numai ce e în interesul învăţă
mântului. Nu voim, ca polemica să se estindă prea 
mult. Adevărul, adevăr rămâne. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea parohiei de cl. II Şuştiu-

Briheni, în urma încuviinţării Vener. Consistor din 
Oradea-mare de sub N-rul 739/81 B. 1909 se publică 
concurs cu termin de alegere 30 zile deja prima pu
blicare, pe lângă următoarele emolumente : 

1. Din Briheni câte 2 cor. dela fiecare familie ; 
2. din Şuştiu câte 23 litri bucate mixte dela fiecare 
număr de casă; 3. stolele uzuate şi 4. întregirea dela 
stat după cvalificaţiunea alegândului. 

întrucât înaltul guvern ar decreta Şuştiul şi Bri-
henii de două parohii independente, alegându-1 paroh 
va opta numai pentru, una din aceste parohii. 

Alegându-1 paroh va aveà a catehiza la şcoala 
din Briheni fără altă remuneraţiune. 

Doritorii de a ocupa aceasta parohie sunt poftiţi 
a-şi înainta rugările instruate conform regulamentelor 
în vigoare până cu 10 zii înainte de alegere Prea 
Onoratului Domn Adrian P. Deseanu, protoprezviter în 
Vaşcău; iar în vre-o Dumineca ori sărbătoare se vor 
prezenta la sf. biserica din Şuştiu şi Briheni, cu ob
servarea §. 20 din Regulament pentru a-şi arătă des-
teritatea în oratorie, tipic şi cântări. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în Şuştiu 
la 2/15 Martie 1909. Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Adrian P. Deseanu, protoprezpiter. 
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Pentru parohia de cl. III Birtin, protoprezv. 

Peşteşului, pe baza încuviinţării Ven. Conzistor de 
sub 589/72 B. 1909. prin aceasta să publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în or
ganul oficios „Biserica şi Şcoala". Emolumente : Câte 
1 vică şi câte V 2 v ' c ă cucuruz sfărmat, dela fiecare 
număr de casă, precum şi 2 cor. 40 fil, recte 1 cor. 
20 fii. dela fiecare număr de casă. De aci se detrage 
competinţa cantorului şi a crâsnicului, după uzul vechiu. 
2, Pământ parohia! două bucăţi (părecle) înţelegându-
se şi cimiterul, ceeace face anual 58 cor. 3. Stolele 
uzuate. 4. întregirea dotaţiunei dela stat, conform cva-
lificaţiei alesului. Se observă, că la şcolile din Vad, 
eventual din Birtin — fără privire la caracterul ace
lora — are să catehizeze regulat la elevii gr. or. fără 
a aştepta cev,, remuneraţie dela dieceză ori parohie. 

Doritorii de a ocupa această parohie sunt avi
zaţi, ca recursele lor adjustate regulamentar, şi adresate 
comitetului parohial din Birtin, să le înainteze sub
scrisului protoprezviter în Mezôtelegd, în terminul con-
cursual, şi cu stricta observare a §-lui 20 din Regu
lamentul pentru parohii, în vigoare, a se prezenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare, în sfânta biserică din 
Birtin, spre a-şi arăta desteriteritatea în cant, tipic şi 
oratorie. 

Pentru comitetul parohial : 
Ioan Boţoc, 

preot, preşedinte. 

în conţelegere cu : Alexandru Munteanu, protoprezv^ 
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Pentru îndeplinirea parohiei de cl. II Călăţea, 
protoprezviteratul Peşteşului, cu aprobarea Veneratu
lui Consistor, prin aceasta se publică concurs, cu 
termin de 30 de zile^ delâ prima publicare în „Bi
serica şi Şcoala". 

Emolumente: 1. 20 jughere pământ parohial. 2. 
Casă parohială cu 2 jugh. pământ intravilan. 3. 120 
viei bucate, dela 120 numere de case. 4 Stolele obiş
nuite, cari dau un venit de 80 până Ia 100 cor. 5. 
întregirea dotaţiei dela stat, conform cvalificaţiunei 
alesului. 

Catehizarea va provedeâ-o necondiţionat noul 
preot, fără a pretinde vre-o remuneraţie dela parohie 
ori dieceză. 

Doritorii de a ocupă această parohie se avizează, 
ca petiţiile lor adjustate regulamentar, şi adresate co
mitetului parohial din Călăţea, să le înainteze subscri
sului protoprezviter în Mezoţelegd, având dânşii —cu 
stricta observare a §-lui 20 din Regulamentul pentru 
parohii, în vigoare, a se prezentă în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică din Călăţea, spre a-şi 
arăta desteritatea în cant, tipic şi oratorie. 

Simion Filip, 
preot, adm. preş corn. par. 

Comitetul parohial. 

* Vasiliu Caba, 
notar. 

Ştefan Domocoş, 
preot, preş. corn. paroh. 

loan Sărăcuţi, 
notar. 

în conţelegere cu : Alexandru Muntean, protopop. 
2—3 

Pentru îndeplinirea postului vacant de învăţător 
în Cetea, protoprezbiteratul Peşteşului, prin aceasta 
se publică concurs, cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare, pe lângă următoarele emolumente: 

1. Cvartir liber şi grădină. 2. în bani gata 204 
cor. 3. 12 m. lemne â 6 cor. de tot 72 cor. întregirea 
sperativă dela stat, până la suma admisă de lege. 

Doritorii de a ocupa acest post, să-şi înainteze 
documentele de absolvare şi cvalificaţie în regulă, 
adresate corn. parohial din Cetea, subscrisului protc-
prezbiter în Mezoţelegd în termin coucursual, având 

în conţelegere cu: Alexandru Munteanu, protopop. 
—•— 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului vacant de preot din 
parohia de cl. Il-a Dameş, protoprezviteratul Peşteş, 
pe baza încuviinţării Veneratului Consistor, să publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumente : 1. Casă parohială. 2. 7 holde pă
mânt, fânaţ. 3. Birul dela 130 de. case â 3 cor. = 
390 cor. 4. Stolele uzuate, circa 100 cor. 5. întregirea 
dotaţiei dela stat, conform cualificaţiei alesului. Se 
observă, că nou alesul preot este obligat a provedeâ 
catehizarea în şcoala ort. română din loc, fără altă 
remuneraţie, dela parohie ori dieceză. Doritorii de a 
ocupă această parohie, se avizează ca petiţiile lor, 
adjustate regulamentar, şi adresate comitetului paroh, 
din Dame?, să le înainteze Prea On. oficiu protoprezv. 
în Mezoţelegd, având dânşii cu stricta observare a 
§-lui 20 din Regulamentul, pentru parohii în vigoare 
a se prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. 
biserică din Dameş, spre a-şi arătă desteritatea în cant 
tipic şi oratorie. 

Pentru comitetul parohial : 

dânşii a se prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în sfânta biserică din Cetea, pentru a-şi arătă deste
ritatea în cant şi tipie. 

Pentru Comitetul parohial: 
Alexandru Drimba, 

paroh, preşedinte. 

în conţelegere cu: Alexandru Muntean, protoprezviter. 
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Avem onoare a Vă aviză, că cu prima Ianuarie 
1909, am deschis în Arad, strada Deăk Ferencz, 
2fr. 33, o librărie românească, sub numirea : 

„ L i b r ă r i a d i e c e z a n ă " 
Intrând în legătură cu cele mai renumite firme 

din ţară şi străinătate, librăria noastră este asortată 
cu tot felul de cărţi: bisericeşti, şcolare, pedagogice şi 
literare; recvizite bisericeşti şi şcolare; instrumente mu
zicale şi tot felul de note; recvizite de scris: hârtie, 
cerneală, cu un cuvânt cu toate ce'aparţin unei librării 
bine asortate. 

Aducându- Vă aceasta la cunoştinţă, ne rugăm de 
sprijinul D- Voastră binevoitor. 

Cu stimă: 

T i p o g r a f i a d iecezană. 

Compactor roman în Arad 

Iustin Arde lean 
Strada Wcitczcr Jânos jir. 13. 

Execută grabnic şi prompt 
tot soiul de lucrări , a t ingătoare de a-

ceasta b r a n ş e . 

Legătură fină şi durabilă. 
Preţuri moderate. 
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